

河南省济源市把人民武装工作会议会场搬到乡镇——新年“第一会”新风扑面

■孔冰冰 李靖

冰消太行山，人勤春来早。2月11日，乙巳蛇年的年味还未散去，河南省济源市思礼镇国防动员中心揭牌运行第一天，就迎来一批特殊客人——河南省济源市人民武装工作会议暨“四好基层武装部”创建观摩会在该镇召开。这是该市自省辖市成立20年来，首次在乡镇召开全市武装会议。

与往年不一样的是，此次全市武装会议从城里大会场搬到基层小现场，从程式化议题到沉浸式见学，从“摆功式”报告到“揭短式”述职，新年“第一会”，新风扑面。

寻访先寻根。80多年前，中共济源县县委书记于思礼带领武工队在该镇打日寇时英勇就义。思礼镇因此而得名，该镇也是河南省4个以烈士命名的乡镇之一。

会前，与会人员参观刚落成的思礼镇“光耀武山”国防教育展览馆。站在“于思礼带领武工队打日寇”雕塑前，抚摸着民兵参战支前造的石雷，支援陈谢大军渡黄河时用的葫芦舟，听着“打鬼子小孩放哨、青年参军、民兵带路、老人把棺材板拿出来做战船”的动人故事，乡镇街道武装部政治指导员们陷入沉思：“那一天来临，枪声响起，我们是否能像那些革命老区的前辈一样支前参战？”

传统的炉火正旺，开新的脚步不停。2024年，思礼镇在全省率先建成集武装工作、民兵应急装备、兵员征集服务、现役和退役军人保障、互动式军事体验等功能于一体的基层国防动员中心。新年第一次武装工作会议就紧扣国防动员主责主业观摩研讨，又成为此次会议与往年“不一样”的又一大亮点。

在民兵应急分队队部，一幅重组重构的思礼镇新型民兵组织编制图吸引了大家注意。“思礼镇山火水灾隐患大，‘赴汤蹈火’应急任务繁重。”该镇党委书记于晓波介绍说：“思礼民兵弘扬济源‘杜八联’民兵联防联战传统，探索‘1+N’区域联战综合训练新路子，同周边4个乡镇协调联动，先后多次出色完成抢险救灾任务。”

“不一样”的重头戏，是“揭短式”党管武装述职。这次会议一改往年“披红戴花领奖牌，喜气洋洋话丰年”的场景，会议现场“辣味”“火药味”十足：党管武装履职不到位、民兵训练实战化不强、一线阵地建设不规范……多名镇街道武装部政治指导员依次登台对照先进标准找差距、亮不足。

“新年第一会少讲成绩多谈问题，旨在让大家从思想上时刻绷紧备战打仗这根‘弦’，在工作上转变作风求真务实，切实推动党中央关于加强新时代党管武装工作的重大决策部署在基层开花结果。”在济源市市委书记、市人武部党委第一书记主持下，会议从组织领导、阵地建设、队伍管理、工作制度、作用发挥等多个方面提出了具体量化的建设要求，进一步规范制定了《济源示范区“四好”基层武装规范化建设标准》。

不一样的新年“第一会”，开出扑下身子真抓实干的好导向。走出会场，16名镇街道基层武装部政治指导员马不停蹄赴王屋大地，一线摸排国防潜力、现场发动青年参军、督导开展民兵整组，搅活了基层国防动员阵地一池春水。

我在现场

春寒料峭，中蒙边境马鬃山地区，气温低至-16℃。天还未亮，甘肃省肃北县马鬃山镇边防民兵哨所哨长巴音松布就开始整理装具。今天，他要带领哨所民兵与边防部队官兵一起巡逻。

检查马鞍、套牢缰绳、绑好脚蹬……“边境管理区非常大，冬季巡逻路积雪较深、路况复杂，巡逻车难以全覆盖，大部分只能依靠徒步和骑马。”民兵恩克巴特一边做着出发前的最后准备，一边向记者介绍。

半个小时后，哨所民兵在寒风中整齐列队，哨所门前的五星红旗猎猎作响。“敬礼！”巴音松布带领民兵向国旗敬礼。

“大家抓紧缰绳，注意安全，防止摔落。”在巴音松布带领下，20名边防民兵整理棉帽、口罩和防风眼镜，全副武装踏上巡逻路。

离开哨所没多久，天空中飘起了雪花，寒风吹在脸上像刀割一样，记者不由得裹紧了大衣。40分钟后，巡逻队伍来到当地人称为“白鹰嘴”的地方。远远望去，险峻的山体犹如鹰嘴一样高高耸立，山上白晃晃的积雪格外刺眼。

“这里是我们今天巡逻路上的第一道关，海拔只有1200米，但要想翻过它并不容易。”民兵苏巴依尔一边介绍，一边用工兵铲清理路面，不时还搭把手拉一下后面的同志，确保大家安全通过。

“下坡路崎岖湿滑，前年的一次巡逻，我在这里连人带马滚下去，断了两根肋骨！”苏巴依尔是一名戍边7年的老兵，巡逻路上遇到过很多险情，但每一次遇险，他至今心有余悸。

尽管大家小心翼翼，意外情况还是出现了——民兵善夫在下坡时不慎踩到冰溜子，从3米多高的坡上滑落，恩克巴特见状，用身体挡住了下滑的善夫，一把抓住他的衣领。

巴音松布临时找了一个背风的山坳，组织大家短暂休整，补充一些食物和水。

“冬季巡逻，这样的情况时有发生。聂海森腿上有两处擦伤，蔡龙去年在暴风雪中伤到了后背，这些都是我们光荣的巡边勋章。”刚坐下来，民兵苏力德就笑着挽起袖口，露出一道长长的伤疤。

“要加快速度了，不然就不能准时和边防部队官兵会合了。”休息片刻，巴音松布决定把大家分成两部

『守国门就是守家门』

■高文博 本报特约记者 贾保华

甘肃省肃北县马鬃山镇边防民兵巡逻见闻

分，由他带领一部分人加速前进，安排苏力德带领受伤和体力不支的人紧随其后。

经过艰难跋涉，大家终于到达“骆驼口”。这是整个巡逻线路中最危险的路段，四周都是悬崖峭壁。为了防止发生意外，大家放缓脚步前行。

风越来越大，雪越积越厚。2个小时后，民兵分队终于到达国门与边防部队会合，大家按计划开展巡逻，边防官兵和民兵相互配合，仔细擦拭界碑，为界碑描红、实地查看维护铁丝网等边境设施。

“对我们来说，守国门就是守家门。在这漫长的边防线上，虽有雨雪风霜，但身后就是我们的家园，一切付出都是值得的！”第一次参加巡逻任务的边防民兵铁尼格尔一边为界碑描红一边说。



二月十日，江苏省沛县军地领导到该县龙固镇现役军人王成家，送上立功喜报和功臣之家牌匾。王成家现服役于陆军某部，入伍二十四年来八次荣立三等功。二〇二四年底，王成家荣立三等功。叶正会摄

微新闻

陕西省武功县 出台民兵优待措施

本报讯 余东报道：近日，陕西省武功县召开县委常委会，研究通过了《武功县基于民兵优待措施（试行）》。该文件涵盖优先优待、优惠优抚、荣誉激励等方面出台10余项内容，进一步激发民兵的荣誉感、责任感、使命感。

江西省黄宜县 组织森林灭火训练

本报讯 邱江报道：近日，江西省黄宜县军地联合组织开展森林灭火实战训练。他们以新丰乡某山地发生森林大火为背景，先后进行火情报告、联合扑救、突击灭火等课目训练，有效提升了军地应急处置能力。

湖南省衡阳市雁峰区 周到服务温暖老兵

本报讯 谭珊报道：前不久，湖南省衡阳市雁峰区人武部联合区退役军人事务局推进“一部一站”紧密协作，探索推出“七心”服务：爱心做志愿、全心促就业、细心解难题、暖心帮贫困、耐心办业务、真心维权益、关心推尊崇，让退役军人真切感受到党和政府的温暖关怀。

广东省军区举办优秀政治教员暨红色故事讲解员比武竞赛

讲红色故事 育教员队伍

本报讯 郑继林、林晓淇报道：近日，广东省军区举办“三会一好”优秀政治教员暨红色故事讲解员比武竞赛决赛，27组选手同台竞技，展开激烈角逐。“比武竞赛分初赛、决赛2个阶段，决赛设置精品授课、随机教育等内容。”广东省军区政治工作局领导介绍。

雷州半岛船工精神、广州起义红印记……竞赛中，选手们利用辖区红色文化“特产”，结合工作岗位实际，融入身边事身边人，讲述红色故事、宣扬红色

精神，一堂堂精彩授课引发观众共鸣。“这些红色故事蕴含着南粤大地水土滋养成的红色精神，能让人感受到红色文化的独特魅力。”省军区直属单位参赛选手杨裕哲运用网络弹幕互动、战例分析、情景体验等手段，梳理广州起义历史经过，激情讲述革命先烈的斗争事迹，把比赛现场气氛推向高潮。

“危急关头，韶关军分区战士李大为把生的希望留给群众，自己却被洪水吞噬……”韶关市4组参赛选手，借助一

个小故事、一排小板凳、一盏煤油灯、一部穿越剧”串讲李大为感人故事，以4种不同表现形式，让李大为舍身为民的精神深入人心，给评委留下深刻印象。

经过2天激烈角逐，来自韶关、茂名等10组选手脱颖而出。与奖杯失之交臂的汕尾市城区人武部参赛选手郝瑞说：“他们用真心知兵、创新施教、真情谈心、典范身教，为我们示范了‘三会一好’优秀政治教员的好样子，是我们学习的榜样。”

云南省广泛开展“情暖老兵·关爱帮扶”走访慰问

一路办实事 全程送温暖

本报讯 徐艺洋、特约记者欧阳治民报道：“你们年年都来看望，我心里很喜欢……”2月10日，云南省嵩明县嵩阳街道牛墩村的一座农家小院笑声不断，110岁的烈士母亲李东连拉着云南省退役军人关爱基金会工作人员卢振义的手，连连道谢。

近年来，云南省退役军人事务厅依托省退役军人关爱基金会，鼓励和倡导社会各界通过爱心捐赠、设立专项基金、开展志愿服务等方式，积极做好关爱和优抚工作。年初以来，他们联合爱心企业和爱心人士，以军烈属、

抗美援朝老兵、高龄退役军人及困难退役军人为关爱帮扶重点，广泛开展走访慰问，传递党和政府的温暖、社会各界的关怀。

在石林县鹿阜街道清水塘村，慰问组来到烈属毕光祥家中。慰问组和石林县退役军人事务部门实地调查毕光祥家的生产生活情况，发现其房屋虽然整体良好，但房顶青瓦破损，决定予以修葺，将其列入2025年“为烈属办实事”计划。

“每一名老兵都是一部‘活’的红色历史书。”走进嵩明县抗美援朝老兵陈

德华家中，慰问组工作人员了解到陈德华先后参加鄂川战役、成都战役和抗美援朝第一、第二、第三、第四次战役，便现场采访整理老人的战斗故事。慰问组工作人员石代勤动情地说：“记录和传承这些红色资源，既是我们的工作职责，更是厚实红色家谱的重要素材。”

慰问组一路走访，一路调查，一路解难。笔者从云南省退役军人事务厅了解到，该帮扶活动开展以来，云南省广泛发动社会力量，分赴昆明、曲靖等地，走访慰问1326位军烈属、抗美援朝老兵等优抚对象，送上关怀和温暖。

征兵工作进行时

征兵宣传点设在“人才夜市”

■王志

“原来我现在在报名还来得及，而且能享受应届毕业生同等优待。”2月8日，江苏省南通市大学毕业生王淼参加就业招聘会，聆听江苏省南通市海门区征兵办工作人员的政策宣讲后，立即在征兵网上完成报名。

春节前夕，人力资源和社会保障部等8个部门联合开展2025年春风行动，集中为有就业创业意愿的农村劳动者、有用工需求的单位提供就业服务。海门区征兵办以此为契机，在该区“东洲雁归”人才夜市寒假期专场”开设征兵宣传点，开展征兵宣传。

笔者在现场看到，两位海门区征兵宣传大使身着戎装，佩戴荣誉奖章，热情地向前来咨询的适龄青年讲解征兵政策，帮助他们分析入伍后“一好”优秀政治教员的好样子，是我们学习的榜样。”

上半年征兵工作展开后，该区征

兵办在常态用好悬挂横幅标语、户外大屏滚动播放、发动民兵骨干走村入户进企业等传统宣传手段的基础上，抓住大学生寒假和毕业实习应聘等时机，依托区镇两级人力资源市场，采取“固定+流动”模式，开设征兵咨询窗口，跟进人才招聘活动设立征兵政策咨询点，选派一批经过培训的征兵宣传员持证上岗，面对面给适龄青年讲解优待政策。

海门区叠石桥镇，是全国闻名的家纺产业集群地，流动人口超常住人口1倍。年初，该镇结合人力资源市场调整搬迁，一体布局征兵宣传阵地，形成“一站式”服务，帮助有意向青年参军报名。“将征兵宣传与人才招聘有机结合，是我们深化征兵宣传效果的有益探索，下一步我们将持续加大宣传力度，拓展征兵宣传载体，征集更多优质兵员。”海门区人武部领导说。



日前，山东省枣庄市上半年征兵体检工作全面展开。图为应征青年接受血压检测。刘明祥摄